

# 铸就广厦创辉煌 书香满城润人心

—山东新华书店集团有限公司菏泽分公司发展纪实



市委书记张新文到菏泽书城调研



市委书记张新文以普通读者身份进行购书体验



第十九届全国青少年爱国主义读书教育活动讲故事演讲比赛



开展特色研学活动



郓城高级中学校园书店



升级后的菏泽书城

一处书店，温暖一个城市；一处书店，温暖一个乡村；一处书店，温暖一个个读者的人生！在鲁西南这片有着黄河母亲血脉的古老土地上，菏泽市新华书店自1944年在抗日的烽火中诞生之日起，就担负起传承红色基因、传播先进文化、丰富人民群众精神文化生活时代使命，为生活在这些土地上的人们提供优质的精神食粮，滋养人们的心灵，丰富人们的精神世界，提升城市品位，成为每一个读书人心中的精神殿堂。岁月如梭，77年来，对于新华书店这家老字号国有书店，每一代菏泽读书人都有他们特殊的记忆，有他们抹不去的情怀。

多年来，菏泽市新华书店始终坚守政治使命，一路披荆斩棘，艰苦创业，砥砺奋进，走过了艰辛坎坷的风雨历程，积极推动新华事业不断发展壮大。从几间草房起家，到11层图书大厦落成，再到如今现代文化综合体；从单一的图书零售商成长为以图书为主、多元业态融合发展的综合文化服务商，菏泽新华书店历经77个春秋，经过一次次改革、发展、突破、蜕变，如今变大变强，愈发生气勃勃。几代新华人始终坚守阵地，辛勤耕耘，无私奉献，恪守“全心全意为人民服务”的宗旨，接力传承“新华精神”，用责任、担当和奉献践行“服务社会、服务教育、服务读者”的企业理念，为全面推进全民阅读和文化强市建设作出了应有贡献。

## 党建引领 在守正创新中阐释担当

菏泽市新华书店党委书记、总经理孔祥魁说：“不管时代怎么变，新华书店的责任意识和担当意识以及开店宗旨永远不变。”

近年来，菏泽市新华书店坚持把深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想与习近平总书记视察山东、视察菏泽工作的重要指示批示精神结合起来，深刻领会把握丰富内涵和实践要求。严格落实管党治党主体责任，推动全面从严治党向纵深发展，深入开展“不忘初心，牢记使命”主题教育、党史学习教育，以党建为引领扎实推进各项事业发展。

今年是中国共产党成立100周年，为营造建党100周年浓厚的庆祝氛围，菏泽书城及各县区新华书店门店在店堂内设置了庆祝建党100周年党政读物专架、专柜，同时在店内外电子屏，全天候滚动播放庆祝建党100周年宣传标语，悬挂庆祝标牌，充分发挥新华书店作为党的宣传主阵地作用，同时为广大市民提供丰富的党政读物，满足党员干部的学习需求。

菏泽市新华书店始终坚持把社会效益放在首位。“十三五”以来，市新华书店学雷锋志愿者团队，开展帮扶贫困学生、无偿献血、“学雷锋精神，树时代新风”读书活动、送文化下乡等数十次爱心活动。连续多年在世界读书日期间，向全市中小学捐赠图书，推动书香校园建设。积极开展送书到军营、到社区，送书下乡活动服务。发挥“红色引擎”作用，带领党员干部做好疫情防控工作，顺利完成教材教辅发行任务，推动门店经营工作正常运营。积极倡导全市书店系统广大党员干部踊跃捐款，并向基层捐赠防疫物资助力开展防疫工作，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。2020年，市新华书店分别向牡丹区大黄集镇前张集村小学、李村镇、南城派出所、曹州社区等捐赠图书价值10万余元，切实履行了国有文化企业的社会责任。

## 转型升级 塑造书香文化新形象

随着我市经济社会的快速发展，2014年全市各新华书店拉开转型升级序幕，硬件设施和综合软实力得到全面提升。2016年7月，面对新的形势，菏泽市新华书店斥资900万元对菏泽书城进行了全面的转型升级，目前的菏泽书城总经营面积由原来的2800平方米增至3600平方米，常备图书5万余种，陈列码洋达600万元，是菏泽首家集文化教育中心、社会交往中心、时尚体验中心于一体的“多功能、多业态融合、一站式”文化综合体，成为我市著名的文化新地标。

变的是环境和服务职能，不变的是责任和担当。菏泽市

新华书店坚持社会效益优先的原则，在坚守政治使命、推进全民阅读、服务教育事业和回馈社会方面作出了积极贡献。如果不方便去店内买书，登录“山东新华悦购”网页或者下载“智慧书城”手机APP，轻轻一点，书籍即可送达。充分运用“互联网+”，通过微信公众号、智慧书城等线上渠道对店内营销活动进行网络推广宣传，做好线上线下融合，并配合与其他媒体平台的合作报道，做好多渠道的客户引流，全方位服务读者。

## 助力全民阅读 提升城市文化内涵

书籍和阅读是人类文明传承的重要载体，全民阅读水平的高低，是衡量社会进步、文明程度的一个十分重要的标志。把阅读作为一种生活方式，与工作方式相结合，不仅会激发发展的创新力量，而且会增强社会的道德力量。

今年4月，在第26个“世界读书日”宣传活动中，菏泽市新华书店携手菏泽市妇联等单位开展了以“颂百年风华，传红色基因”为主题的读史颂党爱国亲子阅读活动。活动中，市新华书店及优秀女企业家为活动中参加红色主题表演的小朋友赠送书籍，鼓励他们多读书，读好书，传承红色基因、优良家风和中华优秀传统文化，同时为留守儿童赠送红色故事、人文科学、经典名家名著等种类丰富的图书，让书香浸润童年，让文化滋养乡情，进一步丰富留守儿童的精神生活，为全民阅读、新时代精神文明建设增光添彩。在新华书店和社会各界的努力下，读史颂党爱国亲子阅读新风尚正在菏泽大地上蔚然兴起。

在全国青少年爱国主义读书教育活动中，菏泽市新华书店积极组织协调，根据每年不同的活动主题，制定相应的活动措施，让读书活动主题更突出，内容更鲜活，引导青少年用快乐感染别人、用力量帮助别人、用爱心温暖社会。目前，我市共参加了二十六届全国青少年爱国主义读书教育活动，其中有二十五届被评为全国市地级第一名。二十六年中全市参加这项活动的在校中小学生、教师、学生家长、社会青年共有2377万人次，获全国特等奖教师270人次，学生829人次。爱国主义读书教育活动促进了我市青少年爱国主义精神的升华，强化了学校的精神文明建设工作，促进了学校、家庭、社会全方位教育网络的形成，带动了全民阅读热潮的兴起。参加这项活动的学生后来基本都进入高等学府深造，相当一部分还获得硕士、博士学位。目前这些学生中，有的留在了科研机构，成为有名气的科研工作者；有的重返教育岗位，成为教师或校长；有的成为救死扶伤的白衣天使；有的还走上各级领导岗位。当他们回忆参加读书教育活动的情景时，都认为这项活动促进了他们的全面发展，帮助他们扬起了理想的风帆，加速了他们的成长进程。

## 主业挺拔多元强大 打好综合文化服务牌

教材教辅发行工作是新华书店一项重要的政治任务，菏泽市新华书店坚持把教材教辅发行工作作为一项重要的政治任务，创新发行模式，不断提高服务水平和发行质量，坚持做到“课前到书，人手一册”，全心全意服务好全市师生。为全力做好2021年春季、秋季教材教辅发行工作，市新华书店在严格做好疫情防控工作的前提下，积极对接学校，确定送书到校时间，制定发行计划，全体发行人员齐上阵，并抽调后勤科室人员组成十余个发行小组，克服困难，争分夺秒，集中把教材和评议教辅全部发放到学生手中，受到学校和家长的一致好评。

近年来，在教育信息化浪潮的影响下，服务方式和模式也要切实进行相应的转变，才能更好地适应时代的发展和社会的需求。菏泽市新华书店大力开展多元业务，从图书销售到多元化服务体验，让传统实体书店重现活力，迎来又一个发展的春天。

紧跟教育产业蓬勃发展的大趋势，不断提升自身的教育服务能力，发力教育产业，真抓实干，教育装备招投标工作稳步推进。抢抓信息，找准定位，精准营销，市县联动，协力合



作家签售会

作，以优质的服务、良好的企业信誉赢得市场。

依托山东新华书店集团，打造“爱书客”书香研学品牌，专注于中小学生研学旅行课程的研发、推广和实施，从学生的真实生活和发展需要出发，带领学生走出校园看世界。同时，注重理论与实践相结合，针对中小学生的认知能力等自身的特点，以研学为基础，教育为核心，各环节环环相扣，逐级深入，形成一套连续、双向循环的系统，使学生真正学有所得。

在自身发展中，菏泽市新华书店以创新为出发点和立足点，努力营造良好的工作和生活氛围，完善员工培养体系和职业发展通道，以人为本，人尽其才，充分尊重和信任员工，不断引导和鼓励，打造学习型企业，激励每一位员工通过奋斗实现自我价值，体验获得成就的喜悦感，单位归属感。同时，市新华书店还开展丰富多彩的体育健身和文化娱乐活动，让每位员工拥有健康和朝气蓬勃的精神面貌，加强同事之间的紧密团结，增强企业凝聚力，树立良好的企业文化形象。

站在新时代的起点，菏泽市新华书店将不忘初心，牢记使命，凝心聚力，砥砺前行。今美于昨，明日复胜于今，菏泽新华书店的明天必将更加美好。

记者 杨飞  
(本版图片均为资料片)



全力做好教辅发行工作



开展志愿服务

